

# 中国生物产业

2010年3月8日 星期一 第2期 主办:中国科学院 中国工程院 国家自然科学基金委员会 科学时报社出版 国内统一刊号:CN11-0084 邮发代号:1-82

HILEAD 瀚霖生物

邀您一起关注 双周要闻

## 环保部通过中国生物多样性保护战略与行动计划

2月23日,环境保护部部长周生贤主持召开环境保护部常务会议,审议并原则通过《中国生物多样性保护战略与行动计划》和《部分建设项目环境影响评价审查意见》。修订后的《战略与行动计划》确定了34个优先保护区域,提出了今后一段时期(2010~2030年)中国生物多样性保护的总体思路、战略方针和指导原则,制定了近期、中期、远期战略目标,提出了保护优先领域、优先行动和优先项目,以及为做好相关工作的保障措施。

## 山东强调发展海洋生物质新能源

在2月22日召开的山东省科技工作会议上,山东省科学技术厅厅长指出,要培育壮大五大特色海洋新兴产业发展体系。突出半岛资源特色,着力培育海洋药物、海水淡化、海洋工程、海洋仪器装备和海洋生物质新能源等五大产业技术体系,以加快海洋经济增长方式转变,促进海洋经济结构调整为目标,努力发展新兴产业,提高核心竞争力。

## 无锡向“生物农业”进军

为转变农业方式,实现城乡一体化,无锡将在2010年重点发展生物农业。据了解,无锡今年预计生物农业产业销售收入10亿元,确保年内新启动建设3个现代农业科技创新中心,重点打造“无锡太湖生物农业谷(园区)”,建设市级生物农业研究中心、生物科技成果孵化器、生物农业“530”人才中心和农业总部经济集中区。目前,无锡生物农业主要集中在四大领域:生物育种产业、生物有机肥料产业、生物制剂产业、生物信息产业。

## 内蒙古重点培育 生物科技等五大产业

近日出台的《内蒙古自治区人民政府关于工业经济和信息化工作的指导意见》指出,今年内蒙古将把五个方面培育战略性新兴产业。在生物科技创新方面,内蒙古充分利用自身动植物资源,推进微生物培养基项目,建设微生物培养基示范基地;引进一批起点高、规模大、面向国际市场的生物制药企业,建设生物发酵产业基地等。

## 大庆生物产业发展迅猛

生物产业作为大庆市重点培育的六大新兴产业之一,2009年获得了长足发展。目前,该市将重点加大生物农业、生物能源、生物制造、生物医药和生物环保五大领域建设,全力把生物产业做成大庆产业的新引擎,争取到2015年,生物产业产值达到100亿元,增加值达到35亿元。目前大庆市的生物技术企业中,华科、银螺和隆赫达等六家企业已成功上市,日月星公司大豆蛋白产量居全国首位,志飞生物公司阿维菌素产量位居国内三甲。

## 辽宁发现 107 种外来入侵物种

据辽宁省环保厅3月2日披露的消息,该省通过对蛇岛老铁山、鸭绿江口、医巫闾山、鞍山九龙川和老秃顶子5个典型自然保护区进行的实地调查,发现了外来入侵物种107种,包括植物85种,动物14种,微生物8种,其中13种为列入国家环保部《中国第一批、第二批外来入侵物种名录》的种类。调查结果显示,大连、沈阳、丹东等经济发达地区和边境口岸地区入侵物种种类较多,危害较重,其中危害较大的种类包括豚草、牵牛、少花蒺藜草、稻水象甲和美国白蛾等。

名誉主编:曹海波 主编:包晓凤 编辑部电话:82619191-8301 广告热线:82614615 电子邮箱:zgswcy@stimes.cn

# 转基因隐忧背后的逻辑

## ——科学家谈新技术与旧知识的冲突

□本报记者包晓凤 龙九尊

要不要推进转基因水稻和玉米的产业化?是什么引发了一场关于转基因的争议?问题的症结在哪里?出了什么问题?经过两个多月的质疑、辩驳、讨论和沟通,争议的两个对立面逐渐清晰起来——不是科学家与民众的对立,而是新技术与旧知识之间的冲突。在2月25日举行的“农作物生物育种产业发展高层研讨会”上,与会的科学家和政府官员澄清了争论背后的问题。一切起源于2009年11月27日中国农业部颁发了具有自主知识产权的抗虫转基因水稻和转基因玉米生产应用安全证书。科学家们认为,这是国家实施转基因重大专项的重大成果和进展,应该加快产业化的步伐。而对不少民众来说,转基因水稻和玉米属于新鲜事物,由此产生诸多的忧虑,最终在各种因素的交织下,引起了一场巨大的争论。

从目前来看,争论聚焦在:转基因食品对人类是否安全,转基因作物对生态环境是否安全,转基因技术是否具有自主知识产权、能否保证我国粮食安全,转基因生物安全证书的发放是否规范等问题上。

这一连串反应,反映了人们自身的看法和观点,而不是根据事实或者准确的信息作出判断。人们对自持的观点通常与他的背景、道德观念、价值信仰以及知识储备有关。但必须注意的是,社会是动态的,随着科学技术的进步,人们的观念也会发生变化。在对待像转基因这样的新技术上,不同人群可能会有不同的反应。

热情拥抱新技术的人,包括那些准备采用新技术的人,这些人最富于创新精神;反对任何新技术的人,这部分人拒绝接受新技术,对新发明持敌对态度;思想进步的,这部分人开始对新技术有抵触,但对新技术了解后逐渐接受它。

正如上面所述,造成争论的原因主要是人们并不是根据事实或者准确的信息作出判断——因为事实与信息没有及时进入人们的头脑中,有关部门没有充分预料到人们对这项新技术的关注程度,没有及时、迅速、有针对性地展开知识宣传,结果是对转基因这项新技术不了解的大多数人下意识地选择了抵制和反对。

争议是正常的,接受新技术需要时间。在欧盟,针对转基因技术的争论尤为激烈,争论的问题与中国公众担心的问题较为相似。此外,技术竞争、市场保护和贸易冲突也是欧洲最初拒绝转基因作物的重要原因。但是,经过科学家们长期的宣传和努力,欧盟逐渐改变了态度。2010年3月2日,欧盟委员会宣布,批准欧盟国家种植一种转基因大豆。这一决定被认为是欧盟委员会转变对转基因农作物的立场,具有特殊意义。

因此,对中国来说,目前有必要实施“转基因技术科普宣传计划”。具体来说,就是要使人们都懂得转基因技术的背景、内容和它的应用;其次要使人们知道转基因技术在提高农作物生产和

环境改良方面的作用、风险以及可能的道德阻力;最后每个人都应该对生物技术有一个整体的了解。科学家、政府官员和媒体相信,这将消弭分歧。

我们采访了众多的懂行、且负责任又有道德感的生物学家,他们有责任将事实告诉公众。这样,我们就可以应用这些知识进行正确的评价,从而使各种意见均以事实和研究为依据,而不被情绪、欺骗、恐惧所摆布。

## 产业化之路疑问重重

《中国生物产业》:中国为什么要加速推进转基因作物新品种产业化?

万建民(中国农科院作物科学研究所所长):我的判断是国家的战略。一是可以大幅度提高农业综合生产能力,确保农产品有效供给,保障我国粮食安全。二是可以显著减少农药用量,减少家畜养殖污染,提高水肥利用效率,改善农业生态环境,大幅度提高农业生态安全保障能力。此外,在增强农业科技自主创新能力的同时,也有考虑。

《中国生物产业》:转基因水稻没有自主知识产权?是否有人怀疑中国今天为转基因水稻开绿灯,拥有转基因技术专利的跨国企业很有可能借此机会控制中国的粮食生产并威胁中国的粮食安全?

林拥军(华中农业大学生命科学技术学院教授、博士生导师):转基因水稻的情况是这样的,现在发放了生产应用安全证书的两个材料,它核心的专

利——基因、转基因的转化体的培育方法,都是我们自己的。当时绿色和平组织照会我们农业部,说我们转基因水稻侵犯别人12个专利。经核实确认,这12个专利之中,只有4个专利曾经在中国申报。这4个专利中,有1个没有申请,另外3个专利,知识产权局已经确认跟我们的转基因水稻毫无关系。还有8个在我们国内没有申报,它的这个专利在我们国内是没有有效的。再一个是专利从申报之日起,20年之后就无效了,现在国外的一些专利,有很多都快要到期了。

现在专利越报越多,任何发明的东西不可能不涉及别人的专利,放在全世界范围内都做不到。比如绿色和平讲的12个专利,其中有没有涉及我们的呢?有。我们使用的是基因枪的遗传转化方法,基因枪在美国有专利,可能以后我们出口的时候,会涉及部分的费用。但是在我国中国使用的话,它是没有任何保护的,因为它并没有在我们中国申请专利保护。一个专利,必须在18个月之内申报PCT(国际专利的通行证),之后要向其他国家申报,否则就不能报了。我们现在有的两项专利能保护我们所有的东西,所以我们就报了两个。后面还有相应的知识产权要申报,比如新品种权。

《中国生物产业》:欧洲部分国家对引进转基因农作物犹豫不决的重要原因还是这些国家的粮食自给有余,不急通过转基因技术提高粮食产量?

罗云波(中国农业大学食品科学与营养工程学院院长):有这个因素,但

战略性新兴产业作出部署。在中央财政加大投入的基础上,国家发改委今年将推出新兴产业创业投资基金,第一批20支基金将在第一季度全部完成筹建,同时鼓励地方财政加大支持力度。

作为新一轮经济发展的制高点与新动力,战略性新兴产业的选择有三条重要的科学依据:要有稳定并有发展前景的市场需求;要有良好的经济技术效益;要能带动一批产业的兴起。在战略性新兴产业的界定上,“战略性新兴产业”是必不可少,“新兴”则是指市场尚未形成规模。政府对战略性新兴产业的决策规划和重点扶持,将有效带领中国经济寻找新的经济增长点。

(云谷)

## 两会声音

### 要进一步优化 生物产业发展的环境

政府的政策引导、体制通畅和资金支持是保证生物产业快速发展的必要条件和有效手段。由于生物产业涵盖的领域很广,涉及产业发展的主管部门包括发改委、科技、卫生、农业、药监、工商等多个部门,致使在管理体制上形成多头管理的局面,而各部门因职能分割所制定的政策造成统一协调上的困难。对此,政府应理顺体制上的制约,进一步优化生物产业发展的环境。在资金上,国家财政应逐年增加对生物产业技术的扶持资金,保证重点技术转化的资金数量。在政策上,应进一步制订出台促进生物产业发展的政策措施。

生物产业是未来产业发展的重点,随着民间投入的不断增长,民间研究机构也会成为生物技术研究的一支重要力量。民间研究机构有其自身的优势,可以补充大型研究机构和院校的不足,推动生物产业的发展。因此,应制定相关的政策和措施,鼓励民间研究机构的发展,保证其注册、运行、开展工作。在加强生物科技人才培养的同时,还要积极引进海外优秀生物科技人才,引导技术、人才等人力资源向生物产业集聚,促进生物技术创新与产业化,加速生物产业规模化、集聚化和国际化发展。

——民革中央报送全国政协十一届三次会议提案《关于大力发展我国生物产业的建议》

### 生物经济是各国抢占的制高点

生物经济也是世界各国在抢占的制高点,特别是近年来生物技术取得了一系列重大突破,为解决人类社会面临的健康、食物、能源、生态和环境等重大问题开辟了崭新的途径,当前生物经济已经成为全球增长最快的经济领域,我国在生物经济领域,已经取得了非常好的机遇,同时制定了相关政策,但是这方面还存在几个问题。目前,没有针对生物产业而专门设立的国家级产业发展基金,同时也缺乏生物技术的财政税收优惠政策;在公司资产构成方面,过分控制高新技术企业无形资产的比重,生物科研成果转化难,人才也比较紧缺。

——全国政协委员、安徽农业大学副校长夏涛

### 生物质能源是 低碳技术核心产品

生物质能源在低碳经济中是其他任何可再生资源无法替代的资源,它是高科技,从种植到转化,未来都是我们其他的风能、太阳能、地热能所有这些再生资源都无法替代的,只有它未来可以作为替代石油的主要产品。

从生物质能源大的背景来说,它是低碳经济中低碳技术开发的核产品。人类社会200多年的高碳经济发展模式出了问题,我们目前是以牺牲我们子孙后代的生存权作为代价的,同时也是牺牲我们的地球这一朋友作为代价的。我们只有一个地球,而高碳经济造成了很大的环境污染,最后造成生态危机,我们已经可以感觉到生态危机、环境危机,包括这次爆发的经济危机、环境危机,都是因为整个高碳经济发展模式出了问题,在这条轨道上不可能实现可持续发展,在这条轨道上也不可能实现人与环境友好的共存。

现在核心的问题就是如何把现有的废弃物开发出来。国家近几年也有些企业在这方面做了一些工作,但是都不是很理想,核心的问题是三个方面,一是必须要有先进的技术,要有技术创新;二是在建设模式上也要有所创新,如何按照市场经济的发展思路建设我们的模式;三是商业模式上有所创新,要和亿万农民构建多元平台,只有这三个核心做对了才可以更好发展。

——全国人大代表、武汉凯迪控股投资有限公司董事长、中盈长江国际信用投资担保有限公司董事长陈义龙

# 信息不对称是转基因 争论的关键症结

## ——访中国工程院院士、中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所研究员陈君石

□本报记者 刘欢

从2009年11月底转基因抗虫水稻和高植酸酶玉米获农业部颁发的生物安全证书至今,转基因作物的安全问题一直是舆论热议的话题。对于目前公众对转基因作物安全的种种担忧,中国疾病预防控制中心营养与食品安全研究所陈君石院士表示理解,他同时表示,由于转基因相关科学知识宣传的不足,目前我国大部分公众对基因、转基因作物、转基因食品安全等知识的了解十分有限,因而易受各类传闻的影响,甚至陷入某种认识误区。

### 科学解释 正向引导

“要解决有关转基因作物的信息不对称问题,关键是要把科学事实讲清楚,必须让公众了解基本的概念和基本的科学事实,比如什么是转基因作物?转基因作物的安全性评价体系是怎样的?这是第一位的。”陈君石院士告诉记者,“任何一个农业新品种的诞生都是基因改变的结果,这是农业发展的根本。为什么没有人质疑袁隆平院士的杂交水稻新品种?因为人们普遍认为,传统的杂交方式是安全的,而人为的基因改变就是不安全的,同样的误解也出现在对食品添加剂的认识上,即天然的食品添加剂就是安全的,而化学合成的食品添加剂就是不安全的。事实上,天然的食品添加剂中也有有毒有害的,而化学合成的经过科学评价的照样是安全的。对于转基因作物来说,基因改变的数量远远低于传统杂交育种方式所发生的,在基因位点的选择和确定上也更为精确。”

对于公众普遍关注的转基因作物的安全性问题,陈君石院士认为,食品安全是一个相对和动态的概念,没有一种食品是百分之百安全的,零风险的食品安全是不存在的。世界卫生组织对不安全食品有明确的定义,即食品中有毒有害物质对人体健康有害作用的公共卫生问题。这个定义中有两个关键词,一个是有毒有害物质,一个是对人体健康有害作用,这两个关键

词必须同时并存,才能构成不安全食品的事件。

陈君石说,在我们生活的环境(包括食物)中有毒有害物质很常见,关键在于含量,有毒有害物质只有达到一定的量,才可能对健康造成危害。例如,对于国家允许使用的农药,我们不是规定食品中农药残留等于零,而是规定食品的农药残留最大允许含量,只要不超过就是合格的,而超过了是不合格的。国家在制定食品中有毒有害物质的最大允许含量标准时十分保守,超过标准的食品都是不合格食品,不允许出售,但不等于吃一点就会中毒。所以要进行风险评估。从政府管理的角度讲,非法使用的、超标的都不能进入市场的。之前发生的苏丹红事件中,苏丹红就不是政府批准的饲料添加剂和食品添加剂,所以把苏丹红放到饲料中从而进入鸡蛋是非法的,政府对其予以坚决取缔,但并不等于吃了含有苏丹红的鸡蛋就会中毒。

他表示,对转基因作物来说,第一个条件即含有有毒有害物质就不满足,更不要说量的问题,所以说,转基因作物并不构成食品安全问题。另一方面,转基因作物的研究、开发有一整套严格的监督管理程序,在生产方面,也有确定的生产规范和严格的管理要求,这和其他传统产品的生产是一致的。

陈君石院士还向记者介绍了在转基因食品安全性评价体系中占重要地位的“实质等同”原则(Principle of Substantial Equivalence)。实质等同原则,是经济合作与发展组织以及世界卫生组织于1993年提出的适用于转基因食品安全评价过程的一项重要原则。当运用于转基因食品的安全评价时,实质等同原则是指将转基因食品 and 相同品种的传统食品相比较,如果两者具有实质等同性,即两者之间没有什么显著区别,则可以认为其安全;反之,则应进行严格的安全性评价。“转基因作物与相同品种的传统作物最后的性状是一样的,即‘实质等同’,意味着转基因作物与相同品种的传统作物在营养成分、营养价值和安全性方面是等同的,它们的不同体现在转



陈君石

基因作物能够抗虫,因此,可以少用杀虫剂。”

### 风险评估 科学决策

转基因技术是增强我国核心竞争力的战略高技术,是当前国际科技竞争的焦点,同时也是生物产业发展的制高点。2008年,国务院常务会议审议并原则通过投入资金约200亿元的转基因生物新品种培育科技重大专项,2010年中央一号文件中又明确提出抓紧开发具有重要应用价值和自主知识产权的功能基因和生物新品种,在科学评估、依法管理基础上,推进转基因新品种产业化。“转基因生物育种是国家战略,这已是毋庸置疑的共识,而在转基因生物育种研究及其产业化进程中,需要独立的、科学的风险评估和安全性评价。”陈君石院士强调。